

В исполнении райсовета

О реализации платных услуг населению

Исполнком районного Совета народных депутатов отметил, что предприятия и организации, колхозы и совхозы района стали уделять больше внимания вопросам развития сферы услуг. В 1989 году объем реализации платных услуг увеличился по сравнению с 1985 годом на 47,7 процента, расширился их ассортимент. Успешно выполнили многие показатели по планам оказания услуг населению в 1989 году РПУ БОН, ПУЖКХ, отдел народного образования, Бурибаевское рудоуправление, киновидеообъединение РДУ, отделение сбербанка СССР, РУС, совхозы «Таналыкский», «Маканский», РПП АПКО, хлебоприемный пункт.

В связи с этим исполнком районного Совета народных депутатов предложил исполнкам поселкового, сельских Советов народных депутатов, предприятиям и организациям, колхозам и совхозам считать развитие сферы платных услуг задачей первостепенной важности, одним из основных направлений активной социальной политики партии и государства, утвердил объемы реализации платных услуг населению на 1990 год в сумме 2790,0 тыс. рублей. В целях оказания помощи индивидуальным застройщикам довел задание до предприятий и организаций, колхозов и совхозов по реализации строительных материалов,

Продажа ограничена

Исполнкомом районного Совета народных депутатов принято распоряжение о порядке реализации товаров торговыми организациями района. Во исполнение распоряжения Совета Министров БАССР от 16 апреля 1990 года № 275 установлена продажа отдельных видов товаров в различной сети района только населению, проживающему на территории района, по предъявлении паспорта. Это столовые наборы и приборы, фотоаппараты и фотообъективы, охотничьи ружья, мотовелотехника, изделия из золота и серебра, мотокультиваторы «Крот», пальто зимнее с воротником из меха норки, пеца, лисы, караула, меховые изделия, одежда, трикотаж, обувь импортная, пылесосы, магнитофоны и автотрансформаторы, цветомузыкальные установки, лодки, вязальные машины, электробытовые приборы, сервисы столовые, чайные, изделия из хрусталия, микрокалькуляторы и дипроекторы.

Установлена норма продажи товаров — на одного покупателя одно изделие.

Предложено районо ОРСУ Бурибаевского рудоуправления довести порядок продажи указанных товаров до торговых организаций и обеспечить контроль за его соблюдением.

Животноводство — УДАРНЫЙ ФРОНТ!

ПОСТАРАЛАСЬ

Хорошими трудовыми успехами встретила Первомай телятина Ильинской бригады колхоза «Новый путь» Тансылу Кусикова. Ухаживает она за телятами молочного периода, их закреплено за нее 35 голов. Стремление завершить зимовку скота хорошими показателями сказалось на прегасах животных. В апреле каждый подолечный Тансылу Кусиковой привезли ежесуточно по 516 граммов. Для такого периода результат не так уж и плох.

Г. ШАРИПОВ,
бригадир.

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

Знамя труда

Издается

I. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и
районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 54 (6804)

ПЯТНИЦА, 4 мая 1990 года.

Цена 3 коп.

Празднование Первомая

ПРАЗДНОВАНИЕ первого праздника, как Дня международной пролетарской солидарности, стало смотром сил трудящихся, символом их борьбы за свои права, демократию и социализм. Многочисленные манифестации, митинги и собрания, которые проходят в день Первомая во многих странах и континентах демонстрируют силу солидарности людей труда, оказывающей сильное воздействие, не только на судьбы рабочего освободительного движения, но и на судьбы всего человечества.

В день празднования Первомая трудающиеся районного центра вышли на праздничную демонстрацию, которую открыла колонна спортсменов со знаменами союзных республик нашей страны.

В праздничном шествии, по улицам идут участники и ученики учебных заведений, трудовые коллективы предприятий и организаций села Акъяр. На марше представители АПКО, РО «Агропромэнерго», молочного завода, ветстанции, ветбаклаборатории, хлебоприемного пункта, колхоза имени Фрунзе. Над площадью разносится голос ведущего, который представляет передовиков. Среди них заслуженный работник сель-

ского хозяйства Башкирской АССР Ф. С. Хакимов, аппаратчик по обработке зерна Г. Ш. Нураев, слесарь Б. А. Юлдашбаев, грузчик Р. С. Арапбаев. Хорошими успехами в труде встречают праздники члены монтажной бригады Р. Р. Кусикова и бригады мон-

СЕМИНАР С ДЕПУТАТАМИ

26 апреля сего года в Ивановском сельском Совете был проведен семинар с народными депутатами 21-го созыва.

Председатель Совета С. Х. Кусикав ознакомил присутствующих с Законом о статусе народных депутатов. Также был рассмотрен вопрос о работе постоянных комиссий.

В Ивановский сельский Совет всего избрано 15 народных депутатов, из них половина в первый раз. Поэтому учеба для депутатов совершенно необходима, все они получили «Памятки депутата», знаки, удостоверения и необходимые инструкции в их работе. Были ознакомлены со своей работой представители и члены постоянных комиссий. На семинаре были обсуждены вопросы депутатской деятельности. Депутаты О. А. Павлова, М. М. Турутмаева, Г. Х. Киналеева выступили с конкретными предложениями о работе депутатов со своими избирателями.

Затем председатели постоянных комиссий провели первые организационные заседания по постоянных комиссий, где были обсуждены и утверждены планы работы и распределены обязанности.

Хочется верить, что депутаты нашего Совета приложат все силы для выполнения наказов избирателей и оправдают их доверие.

Л. ГОРДЕЕВА,
заместитель председателя Совета.

РАЙЦЕНТР В УБРАНСТВЕ

тажников А. М. Тумасова из ПМК-292. Хорошими показателями встречают празднико колхозно-коммунального хозяйства. План расходов по Хайбуллинскому ПУЖКХ был выполнен на 135 процентов, оказано платных услуг на 113, по капитальному ремонту и благоустройству, соответственно на 126 и 128 процентов. В этом немалая заслуга рабочих водителя Х. М. Кудаева, токара Х. Х. Рахметова, плотника Р. Г. Бухарбаева и других.

В колонне демонстрантов партийные и комсомольские работники, представители районного и сельского Советов, народного суда и прокуратуры, госстраха, райфинотдела, агропромышленного и сберегательного

М. З. Рафикова, А. М. Юлдашбаев.

После прохождения колонн начался митинг, который открыл первый секретарь райкома КПСС М. Х. Шагинев. С приветственным словом на нем выступили председатель исполнкома районного Совета народных депутатов Ф. М. Казакбаев, председатель колхоза имени Фрунзе Х. Х. Кильдебаев, штукатур-маляр ПУЖКХ З. А. Намазова, медсестра детского отделения центральной районной больницы Р. З. Галимова и ученица восьмого класса Акъярской средней школы № 1 Гульназ Сайфуллина.

НА СНИМКАХ: демонстранты на митинге на Советской площади.

Фото В. УСМАНОВА.



Выступление на 40 Башкирской областной партийной конференции председателя Хайбуллинского АПКО З. Н. КАДИКОВА

ТОВАРИЩИ! На данном партийном форуме республики должны ответить на вопрос: «Способны ли мы, представители коммунистов — аграрников, так организовать дело, чтобы в ближайшие годы накормить свой народ, избавиться от такого позорного явления сегодняшнего дня, как распределение продуктов питания по талонам?». Ответить можем; да, способны. Но для этого потребуется коренное изменение отношений всего общества, в том числе тружеников города, к насущным нуждам жителей деревни и относиться к ним не как второсортным людям, а как нормальцам своего народа. Ведь такое уважительное отношение к сельскому жителю в сознании народа во всех высокоразвитых странах мира. А у нас сельский житель остается один со своими нуждами и проблемами — за счет своих средств строит себе жилье, носит и греет воду, заготовливает топливо, обеспечивает семью продуктами питания. Можно представить, какие последствия могут возникнуть в обществе, если забастуют и начнут митинговать доярки, скотники, механизаторы и другие труженики села. Никто не должен сомневаться — это будет катастрофой для всех. К сожалению, многие не осознают возможность надвигающейся такой трагедии. Иначе, как оценить тот факт, когда не выполняется до конца ни одно решение Правительства республики, партийных органов в области сельского хозяйства, в том числе об отчислении 10 процентов капвложений промпредприятий и республики в пользу села. В этом году они выделили лишь 400 тысяч рублей на эти цели. Ведь создание базы строительства объектов соцкультбыта в деревне наш основной подрядчик «Башагропромстрой», когда в год ему выделяют 3 автомата, ежегодно сокращаются объемы строительно-монтажных работ, поставки материала.

После создания республиканского Агропромкомитета большая часть капитальных вложений, которые раньше направлялись на нужды хозяйств переброшены в отрасли переработки и хранения. Основные производители сельхозпродуктов, колхозы и совхозы, опять остались сиротами. Поэтому наша республика находится на одном из последних мест в РСФСР по решению многих социально-экономических вопросов на селе. А наш Хайбуллинский район стоит прочно на

последнем месте у себя в республике. Я не отниму Ваше время на перечисление бедственного положения района по обеспеченности жильем, водой, топливом, сносными дорогами, водомелiorацией, большой концентрацией овец, которые, как саранча уничтожили весь ковыль и другие степные травы. Многие пастбища напоминают лунный пейзаж, т. е. не имеют практически растительного покрова. К большому сожалению, часть жителей района вынуждены жить в глинистых землянках. Где же здесь социальная справедливость?

Чем расходовать миллиарды рублей на сооружение объектов в безлюдных районах Нечерноземья, не лучше ли было сохранить еще живущих людей в деревне? Пора опомниться руководству ЦК КПСС, правительству РСФСР, хотя и с опозданием. Опять возникает проблема Нечерноземья уже в Башкирии. Ведь доля Башкирии в обеспечении страны промышленной, сельхозпродукцией не меньше, чем у Кубани и Ставрополья.

Другой путь ускорения решения Продовольственной программы — это коренное изменение производственных отношений в деревне на основе экономических методов управления вместо до сих пор существующего командного административного, умелого применения законов об аренде земле, собственности, хотя они также еще не совершились.

Арендные формы организации труда мы усебя в районе начали внедрять еще с 1986 года, с учетом местных условий. При этом применяли доступные, простые, понятные крестьянину формы аренды, такие, как семейные, индивидуальные, основанные на возможностях личных подворьев жителей района. Передавали им в аренду небольшое поголовье всех видов скота колхозов и совхозов, или заключали договора на выделение необходимых кормов в гражданам для выращивания их собственного скота с последующей реализацией его хозяйству. Сейчас в аренду переданы значительная часть земли, скота на производство продукции сроком не менее пяти лет.

К индивидуальной трудовой деятельности по выращиванию скота, производству кормов на основе договоров привлекаются дополнительные трудовые ресурсы из числа пенсионеров, женщины, воспитывающие малолетних детей, старшее поколение.

В целях дальнейшей демократизации управления, самостоятельности хозяйств в производстве и реализации продукции,

по желанию трудовых коллективов весь аграрный сектор объединился в кооператив районного масштаба (АПКО). Ставим перед собой задачу — побольше производить и реализовать конечную продукцию, какой для нас, скажем, является твердая и сильная пшеница, мука из них, молочные продукты и другие, т. е. не намерены оставаться сырьевым базой для заготовительных и перерабатывающих предприятий, которые всю прибыль присваивают только себе. Совхозы, как органы государственного диктата над крестьянством, будут преобразованы в кооперативные хозяйства — коопхозы. Убежден, именно совхозные районы сильно отстают в социальном развитии. В колхозах, все же сохранились элементы демократии и они могли противостоять диктату сверху. Одним словом, все сельское хозяйство района будет действовать на основе «Закона о кооперации СССР». Стало быть, для нас будет не приемлемым основной инструмент диктата над тружеником села — план поставки продукции, переименованный сейчас в Госзаказ.

Государство должно заинтересовать крестьянина в заготовке или иной продукции через закупочные цены, а не заниматься грабежом через мизерные цены и жалкие дотации на продукцию тружеников села. Под договор поставки сельхозпродуктов должно быть гарантировано и материальное обеспечение. Иначе планы закупок продукции так и останутся лишь на бумаге, как было до настоящего времени. В бессилии закона о планово-пропорциональном развитии экономики, присущего только социализму, мы уже убедились.

Снятие даже небольших преград в экономической свободе крестьян уже дает положительные результаты. Я это могу подтвердить на примере нашего района.

За четыре года текущей пятилетки по сравнению со среднегодовым 11-й пятилетки, валовое производство сельхозпродуктов выросло на 39,7% (по БАССР на 4%). Производство зерна возросло на 30, мясо на 48, молока на 24, шерсти на 18 процентов, а продажа мяса, молока, шерсти, соответственно на 16, 22 и 13 процентов.

Среднесдаточный вес одной головы КРС с 323 кг в 11-й пятилетке, за последние три года текущей пятилетки поднялся до 410 кг., свиней, соответственно с 86 до 106 кг. Намного возросло поголовье всех видов скота в личных подворьях жителей района.

Кто хорошо работает на заготовке кормов, уборке хлебов получает на натурой достаточное ко-

личество фуражка. Для этого разработаны условия материальной заинтересованности. Поэтому уборочную кампанию мы проводим, не привлекая большого числа посторонних лиц, как было раньше. Каждый чувствует, что работает для себя, для своего коллектива.

В прошлом году получено 22,5 миллионов рублей чистой прибыли и рентабельность составила 61 процент. Таких результатов мы не имели даже в самые благоприятные годы. Но это только начало коренных изменений экономических отношений в деревне. Не так уж много желающих стать арендаторами, сдавать крестьянские хозяйства. Ведь в этих условиях потребуется работать как следует, а не получать деньги за выход на работу, как было до сих пор. Здесь как раз требуется разъяснительная, воспитательная, организаторская работа со стороны партийных, советских, хозяйственных организаций, через интересы людей.

Надеемся, что новый состав обкома партии вперед не будет брать на себя выполнение несвойственных к его работе функций, как, скажем, направление в районы правительственный телеграммы на сбор по двум гусынь и гусаков для решения мясной проблемы в республике, или вызов руководителей первых секретарей райкомов для отчета перед телезрителями о ходе выполнения программы «Белок».

Под руководством обкома партии разработаны такие целевые программы, как «Зерно», «Мясо», «Молоко», «Женщина и невеста», «Ветеран», с отвлечением большого числа знатоков этих проблем. К сожалению, на столе горожан от этих программ мясо, молоко не прибавляется, а женихи и невесты из деревни прибавляются в городах, а на селе остаются одни «ветераны».

Поэтому на нас, делегатов конференции, возложена большая ответственность при выборе нового состава обкома партии, его секретарей, членов бюро. Туда должны быть избраны инициативные, смелые, с жизненным опытом, преимущественно молодые, я бы сказал, человеколюбивые люди, настоящие бойцы за перестройку, обновление нашего социалистического общества.

Здесь не должен брать верх карьеризм отдельных лиц, групповой эгоизм, закулисные игры. В противном случае впереди нас опять ждет групповая отставка состава бюро, кадровая неурядица, еще больше подорвется авторитет партии. А допустить такого положения мы не имеем права, как говорится, отступать уже некуда.

Комсомольская Жизнь

Делегат вернулся



18 апреля сего года в Москве завершил свою работу XXI съезд ВЛКСМ. В составе Башкирской делегации в нем принимал участие и делегат из нашего района, агроном Центрального отделения совхоза «Хайбуллинский» Петр Андреевич Масленцев.

— Съезд носил бурный характер, — говорит Петр. — Ну, а если в общем, то удовлетворен

центр, где работа была завершена, делегаты получили один выходной. Вообще-то, по обсуждению и принятию Устава ВЛКСМ делегатами съезда очень много было высказано замечаний и предложений помимо дискуссионных центров, хотя мандатная комиссия принимала поправки только до выступления председателя редакционной комиссии.

После каждого вопроса, обсуждаемого на съезде, разгорались бурные дискуссии, также разгорелись они вокруг принятия программы ВЛКСМ. Основополагающими приоритетами программ целей комсомола по обновлению организации являются свобода, справедливость, гуманизм, человеческая солидарность, стремление к обществу, в котором свободное развитие каждого, есть условие свободного развития всех, а человек — высший смысл политических и экономических преобразований. В общем, перед ВЛКСМ ставится цель как идти дальше в условиях свободного общества.

Что же может измениться после съезда для первичек, к примеру, и для нашей районной комсомольской организации? — Прежде всего, это появление демократии и самоопределения, среди членов ВЛКСМ. Это же должно произойти и у нас, — считает Петр.

Делегат XXI съезда ВЛКСМ П. А. Масленцев готов встретиться со всеми комсомольскими организациями, чтобы более подробно рассказать о работе съезда. Мы же, предлагаем читателю более полное интервью в ближайших номерах газеты.

НА СНИМКЕ: делегат XXI съезда ВЛКСМ П. А. Масленцев. Фото Д. ДАВЛЕТБАЕВА.

ПРОШЕЛ СУББОТНИК

Приближается время летних каникул. И уже совсем немного остается до того часа, когда детские голоса парушат тишину пионерских лагерей нашего района. А пока... 27 апреля сего года в районном пионерском лагере «Чайка» по инициативе райкома профсоюза

работников АПК совместно с райкомом комсомола прошел субботник. Работники райкома профсоюза вместе с комсомольцами работали по очистке территории и корпусов лагеря, а также готовили и клумбы для цветов.

Вышедшие из КПСС

КПСС в прошлом году изучила это явление. Анализ показал, что среди вышедших из партии рабочие и колхозники составляют 54,3 процента,

как и исключенным. В последнее время их становится больше за счет вышедших из партии. Комиссия партийного контроля при обкоме

ЖИВОТНОВОДСТВО - УДАРНЫЙ ФРОНТ!



Просчеты успехам помеха

Председатель колхоза «Красный доброволец» Б. Г. Павлов был обеспокоен — опять не пришла на дойку одна из дойрок, уже сколько беседовали с ней, верили ей на слово, что подобное не повторится, но вот опять подвела. Группа ее коров стоит неухоженная, голодной, ладно, если соседка накормит и гадят буренок. Подъезжавшему зоотехнику И. Муталову председатель сказал, что пора решать основательно с пргульницей, хватит мучить коров, а замену поищем.

Думается, что было принято правильное решение, ведь дойка, которая халатно и безответственно относится к своим обязанностям подводит весь коллектив фермы, весь колхоз. А то, что замену ей найдут хорошую, можно быть уверенным. В Абубакировской бригаде хозяйства на нехватку рабочих рук, к сожалению, и отличие от многих других хозяйств района, на ферме идут молодые. Вот комсомолка Зина Алибаева. Совсем недавно она пришла сюда работать, еще и года нет, а ее имя уже услышали в числе лучших дойрок. За дело взялась так, как будто дойкой проработала уже несколько лет. Коровы в ее группе ухоженные, всегда вовремя напоены и накормлены. Конечно, не легко тут работает, немало еще ручного труда, но Зина не унывает — ведь молодая и к крестьянскому труду с детства привычна. К тому же, еще в их коровнике планируется установить молокопровод,

вот уже два года, как действует на ферме медицинский профилакторий, где хозяйничает Венера Бухарбаева. Ее услуги пользуются не только дойками и скотниками, но и механизаторами, охотно идут сюда пенсионеры, другие жители села. Тут можно принять различные уколы, массаж, электролечение. В помещении тепло, сухо, уютно.

Существуют на ферме и проблемы. Одна из них — в плохом качестве заготовленного сена. От таких кормов хороших наядов не добиться, хотя

**В. ДАНИЛОВ.
НА СНИМКЕ: З. Алибаева.
Фото Д.ДАВЛЕТБАЕВА.**



В настоящее время действует новое правительство решение о порядке переселения семей и общественного призыва молодежи в сельскую местность. Многие переселенцы в районе просят рассказать об основных его положениях и льготах переселенцам.

Как известно, Совет Министров СССР от 5 апреля 1989 года принял постановление «О программе социального развития села». На основе этого решения Госкомтруд СССР по согласованию с ЦК ВЛКСМ и ВЦСПС своим постановлением от 26 июня 1989 года утвердил временную инструкцию о порядке проведения переселения семей и общественного призыва молодежи в сельскую местность. В ней говорится, что переселение семей и общественного призыва молодежи осуществляется для постоянного проживания и работы граждан в сельской местности и проводится в колхозы, совхозы и на другие сельскохозяйственные предприятия и организации, а также в целях организации самостоятельных крестьянских хозяйств.

На переселение оформляются семьи, имеющие в своем составе не менее двух трудоспособных членов в возрасте: мужчины — от 16 до 55 лет, женщины — от 18 до 50 лет, по общественному

призыву — юноши и девушки в возрасте от 18 до 33 лет, подавшие заявления по установленной форме и признанные медицинской комиссией годными к обусловленной работе и проживанию в месте вселения. При увольнении из прежнего места работы в трудовых книжках делается запись: «Трудовой договор прекращен в связи с переводом на другое предприятие по сельскохозяйственному переселению (общественному призыву молодежи), п. 5, ст. 29 КЗоТ РСФСР». Этим гражданам имеют право на бронирование жилья, в котором проживали. Броня оформляется исполнкомом местного Совета народных депутатов сроком на 2 года.

Руководители хозяйств обеспечивают вселение прибывающих переселенцев в предназначенный для них жилье, в суточный срок издают приказы о приеме на работу на основании заключаемых с ними договоров, предусматривающих приезд из места выселения в место вселения.

— сохраняется непрерывный трудовой стаж, если перерыв в работе в связи с переселением не превышает одного месяца, не считая времени переезда из места выселения в место вселения;

— сохраняется непре-

15 ЛЕТ работает библиотекарем в клубе деревни 1 Мурза Фарзана Сабитова. Во всем она проявляет свою расторопность, успевает и по работе, и по домашнему хозяйству, и совхозу оказывает помощь. Когда начинается стрижка овец, она всегда первая среди стригалей и свою работу библиотекаря выполняет с честью.

В этом году она про-

В конверте — добрые строки

К ДЕЛУ С ДУШОЙ

водит большую работу по подготовке к празднику «Здравствуйте, односельчане!». Уже сейчас, собрав всех женщин деревни, решили, какую уборку и ремонт дворов провести, где вывезти мусор и т. д. Я думаю, что общими усилиями можно придать деревне красавый облик и никто

от этого дела не должен оставаться в стороне.

Радостно, когда видишь, что Фарзана Сабитова душой болеет за благополучие односельчан и поэтому хочу ей выразить свою благодарность.

М. САИТОВА.
д. 1 Мурза.

Защищайте глаза от травм

Ежегодно с 15 апреля по 15 мая проводится месячная по профилактике глазных травм. Это связано с тем, что в это время года дети больше играют на улице, проводят спортивные состязания, остаются без надзора, а у взрослых идут ремонтные работы, уборка и другие дела, связанные с напряжением зрения.

Любая производственная или бытовая работа осуществляется под контролем глаз: они остаются незащищенными, открытыми и поэтому легко доступны для повреждения. Их ранения нередко ведут к тяжелым последствиям: значительной потере зрения, слепоте и даже гибели глаза.

Вместе с тем легкие ранения при своевременно оказанной квалифицированной помощи могут закончиться благополучно и пройти для глаза бесследно.

Одним из видов травм глаз является попадание в роговицу мелких частиц металла, кусочков окаменевшего наядки. Несвоевременное удаление их из глаза может привести к помутнению роговицы и снижению зрения.

Часто встречаются случаи, когда лица с такими засорениями идут за помощью к деревенским бабкам, которые пытаются удалять их языком, и на следующий день эти больные идут уже в

глазной кабинет с обострением воспаления слизистой оболочки глаза, да еще с травмой роговицы. В таких случаях лечение затягивается, и может оставить после лечения помутнение роговицы, белка.

Очень часто в быту и в производстве встречаются тупые травмы глаз или контузии — они вызываются ударами по глазу или вспышками. При легких тупых травмах отмечается отек кожи век и конъюнктивы. При разрушении сосудов возникают кровоизлияния и кровоподтеки, которые рассасываются в течение 10–12 дней.

Более тяжелые контузии ведут к изменениям в роговице, внутренних оболочках и зрачке. Первые вызывают снижение остроты зрения.

При контузии необходимоложить холод (платок, смоченный холодной водой или лед) для уменьшения кровоизлияния и для быстрейшего рассасывания и затем обратиться к врачу-специалисту для дальнейшего лечения глаз.

Самыми тяжелыми являются ранения глаз с нарушением целости оболочек — проникающие ранения. В большинстве случаев они сопровождаются повреждением хрусталика, стекловидного тела, радужки, кровоизлиянием в глаз. Серьезным осложнением мно-

гих проникающих ранений остается гнойная инфекция, которая внедряется различными предметами.

Для предупреждения механических повреждений глаз существуют средства общей и индивидуальной защиты. К ним относятся, прежде всего, гигиена рабочего места: рациональное освещение, рабочее место должно быть удобным и чистым, инструменты полностью исправны. Из наиболее распространенных и широко применяемых средств индивидуальной защиты глаз являются защитные очки. Они бывают открытого типа, в легкой оправе, с простыми стеклами, удобны также очки, закрытые по бокам пластинками из прозрачной пластины.

Наблюдения показывают, что большинство повреждений происходит в момент, когда глаза у работающего не защищены. Одни рабочие пренебрегают защитными очками, ссылаясь на неудобства при использовании ими: стекла запотевают, пачкаются, сужают поле зрения, другие забывают их надеть. Каждый человек на производстве и в быту должен знать о причинах, вызывающих повреждения глаз и четко представлять себе все возможности их предупреждения.

А. АКБАЛИНА,
врач-офтальмолог ЦРБ.

Дополнительные льготы

арендаторов, то учреждения-организаторы обеспечивают вселение членов создаваемых крестьянских хозяйств в предназначенное для них жилье и в трехдневный срок заключает с ними договор на аренду.

Хозяйством предоставляются следующие установленные законодательством Союза ССР и союзных республик льготы по переселению:

а) работникам, прибывающим по переселению и общественному призыву:

— выплачиваются суточные за время нахождения в пути в размерах, установленных законодательством о служебных командировках, заработная плата, исходя из тарифной ставки (оклада) по новому месту работы, за дни сбоя в дорогу и устройства на новом месте жительства, но не более, чем за шесть дней, а также за время нахождения в пути;

— сохраняется непрерывный трудовой стаж, если перерыв в работе в связи с переселением не превышает одного месяца, не считая времени переезда из места выселения в место вселения;

— сохраняется непре-

рывный стаж работы для получения процентных надбавок к заработной плате за непрерывный стаж работы в данном хозяйстве и других льгот, связанных со стажем, если они действуют по новому месту трудовой деятельности. Отпуск за первый год работы предоставляется независимо от времени, проработанного на новом месте после переезда;

— производится начисление трудового стажа бывшим членам колхозов, перешедшим в связи с переселением на постоянную работу в совхозы, в соответствии с действующим законодательством;

— назначаются надбавки к заработной плате работникам, впервые начавшим трудовую деятельность, до достижения ими двухлетнего стажа в размере 70% надбавки за непрерывный стаж работы в данном хозяйстве, полагающейся соответствующим категориям работников при стаже работы от 2 до 5 лет. Выплата указанной надбавки к заработной плате производится по истечению двух лет работы;

— оказывается помощь в обеспечении скота коровами и пастбищами в установленном порядке, в

течение двух лет после вселения продается по 300 килограммов концентрированных кормов в год на семью, имеющую скот.

Хозяйство семьи полностью освобождается от уплаты сельхозналога на восемь лет, включая год переселения.

При отказе от приема переселенцев, а также в случае расторжения договора по вине хозяйств, гражданам оплачиваются за счет виновной стороны расходы, связанные с их переездом и провозом имущества к прежнему месту жительства или новому месту вселения, а также суточные за время нахождения в пути.

При увольнении до истечения 5-летнего срока со дня вселения без уважительных причин, семья, возмешающая государству получение ею единовременное денежное пособие, стоимость проезда от места выхода до места вселения и стоимость провоза имущества. Также выбывшие из хозяйства вселения обязаны сдать переселенческий билет в бюро трудоустройства.

Ф. МУХАМЕТОВ,
зам. бюро по труду-
устройству населения
при исполкоме райсо-
вета.

Школьная жизнь**Олимпиада родного языка**

26—28 марта в городе Уфе прошла олимпиада башкирского языка и литературы, в котором участвовали и школьники нашего района. Это—Ляйсан Абсалимова (Акъярская № 1), Зульфия Акбалина (Акъярская № 2), Галия Шарипова (Новоизган), Земфира Абсалимова (Уфимск), Люция Габбасова (Байгускарово) и Раушан Абдуллин (Галиахметово).

Учащиеся померились своими силами в творческой работе, описательном чтении стихов, ответах на вопросы викторины. Хайбуллины не подвели. В своих возрастных группах по чтению стихов первое место заняла Люция Габбасова, третье место — Раушан Абдуллин, в ответах на вопросы викторины первенствовала Зульфия Акбалина.

Программа олимпиады была построена очень богато и интересно. Учащиеся познакомились с театром воков, посмотрели спектакль «Ходжа Насреддин».

Также они приняли участие в интересном вечере, посвященном родному языку. Там изучали различные народные игры, танцевали, пели песни. Особенно близко восприняли то, как жена виднейшего поэта Рами Гарипова Надежда апай ирасиво на башкирском языке держала речь, читала стихи, пела песни. Умение русской женщины разговаривать на чистом башкирском языке еще раз подтверждает его богатство и красоту.

Также участники олимпиады встретились с членами литературного кружка «Шонкар», студентами Башгосуниверситета. На встрече были и известные писатели А. Игебаев, Н. Мусин, В. Рафинов. Кроме того, учащиеся тепло восприняли стихи молодого поэта Р. Тулякова.

В теплой обстановке прошла и встреча с работниками газеты «Яшлек».

Учащимся посчастли-

вилось побывать в Башкирском академическом театре драмы, увидеть там драму «Карагул». Для нас было вдвое радостно видеть мастерское исполнение роли Карагула нашим земляком Хурматом Утяшевым.

Из Уфы и учащиеся, и учителя вернулись воодушевленные и окрыленные. Учащиеся нашли себе новых знакомых, друзей. Встретились с «братьями по перу». А учителя встретились со своими духовными родственниками, поделились опытом, научились новым методам обучения. Кстати, для нас проводились открытые уроки башкирского языка и литературы.

А самое главное, радует отсутствие равнодушия к башкирскому языку у всех участников олимпиады.

А. БУХАРБАЕВА,
учитель башкирского
языка и литературы
Акъярской средней
школы № 1.



В этом учебном году в Акъярской средней школе № 1 впервые уроки проходили в компьютерном классе. Пожалуй, педагогический коллектив школы стал пионером в освоении новых методов обучения, дифференцированного подхода к нему, ведь пока компьютерный класс есть только в данной школе. Стоит ли доказывать преимущества компьютеризации? Несомненно. Внедрение его в учебный процесс повысит уровень общеобразовательной подготовки, качество зна-

ний по всем учебным дисциплинам.

Одним словом, коллективом сделан важный шаг к реализации реформы общеобразовательной школы и в этом помогло базовое хозяйство — колхоз имени Фрунзе. Почему бы и другим хозяйствам и школам не последовать их примеру, а опыт перенять уже есть у кого.

НА СНИМКЕ: занятия в компьютерном классе.

Фото Ф. ДАУТОВА.

Приняли в пионеры

20 апреля в Савельевской неполной средней школе совместно с работниками Савельевского дома культуры была проведена торжественная линейка, посвященная дню рождения В. И. Ленина и 45-летию Победы в Великой Отечественной войне.

В этот торжественный день учащиеся 3 класса были приняты в ряды пионерской дружины име-

ни Миннигали Губайдуллина. Ребятам повязали красные галстуки ветераны войны и лучшие пионеры школы.

На заседании совета дружины было решено принять ветеранов войны в почетные пионеры и занести их имена в книгу Почета. Право повязать галстук Лапутиной Татьяне Ивановне было дано Кудаевой Гузель. Свои поздравле-

ния принятых в пионерскую дружину преподнесли пионеры 5—8 классов, учащиеся 1 класса, Лапутина Т. И., завуч школы Г. М. Терешкова, классный руководитель 3 класса З. М. Абдуллина, родитель Т. Торонова.

После окончания линейки для ветеранов войны, приглашенных гостей было организовано чаепитие.

Н. СИМОНОВА,
старшая пионервожатая.

Этот номер газеты набирала Г. ЮЛАМАНОВА. Верстала С. ТЕЛЯЕВА. Печатали М. ЛАТЬПОВА.

Адрес редакции в типографии: БАССР.
село Акъяр, проспект Целинников-41.

Телефоны: редактор — 2-11-95; зам. редактора, отдел партийной жизни — 2-13-97; зам. редактора по дубликату, ответственный секретарь — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-18-95; радиокорреспондент — 2-14-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент в бузулкуре — 2-14-98; отдел перевода — 2-18-43.

«НЕГАЗЕТНЫМИ» СЛОВАМИ...

бор между зданиями районной информационно-вычислительной станции и сбербанком по непонятным причинам разобран.

Реплика

В садике пасутся козы, уничтожаются то, что создано руками актеров. Об этом я и сказал Умурзаку Ахмадеевичу.

— Нельзя ли огородить сад? — задал я ему вопрос.

— Где вы работаете?

— Не работаю, пенсионер.

— Сидите тогда дома, не вмешивайтесь, — был ответ. И тут же слышал из его уст слова, которые не приятно писать в газетах.

Понимаю, поводов для недовольства и возмуще-

ния у всех нас предостаточно. Беспорядков много, есть чему огорчаться и председателю исполнкома. Но подобает ли должностному лицу срывать свою злость на других? Начинать свою деятельность с оскорблений людей, тем паче старше себя? Работает он председателем, как говорится в народе, без году недела.

Мы все возмущаемся тем, как идет перестройка, тем, что не исчезает дефицит и т. д. Разве быстрее наступят перемены в стране, или быстрее исчезнут имеющиеся пороки в районном центре, если будем вымешивать злость друг на друге.

Р. ЮЛДАШБАЕВ,
пенсионер.
с. Акъяр.

Редактор Ш. М. БАЙГУСКАРОВ.



Победа Стасиль

нашу дорогую жену, маму и бабушку Занию Ибрагимовну ХАРИСОВУ из п. Бурнай с 50-ле-

тием. Пусть этот жизненный юбилей будет для нее радостным, придаст новые силы и доброе здоровье на долгие годы жизни.

Муж, дочери, зятья, внуки и внуки.

Вспомним годы за партой

Зиланский педагогический техникум, а впоследствии педагогическое училище, за период его работы с 1930 по 1955 годы подготовил и выпустил 716 учителей начальных классов на стационаре и 341 экстерном на педагогических курсах, которых и по распределению, и другим обстоятельствам судьба забросала по разным уголкам страны, вплоть до столицы нашей Родины Москвы.

Комитет комсомола школы решил провести шоу-марафон и перечислить собранные деньги на спасечет. К этому мероприятию готовилась вся школа. Каждый класс принял участие в художественной самодеятельности.

Комитет комсомола школы решил провести шоу-марафон и перечислить собранные деньги на спасечет. К этому мероприятию готовилась вся школа. Каждый класс принял участие в художественной самодеятельности.

Вечер открыли ведущие: секретарь комсомольской организации Т. Ступина и учительница Л. К. Шарипова. Слово предоставляется Рафкату Валнулловичу Суюндукову, офицеру запаса, который два года отслужил на земле Афганистана. С болью в сердце говорит он об этой войне, о тех ребятах, которые не вернулись домой, с честью выполнив свой интернациональный долг, и просит почтить их память минутой молчания.

Затем выступили учащиеся. Приятно было смотреть на младшеклассников, которые читали стихи, пели песни о Родине. А учащиеся V—VII классов показали свое мастерство в исполнении народных танцев.

Наша школа на счет № 70 перечислила 238 рублей 53 коп. Думаем, что никто не должен остаться в стороне в этом начинании и память о погибших наших земляках должна жить.

Эта встреча прошла более удачно, в ней приняли участие более 200 человек. Однако в сравнении с общим количеством это немного.

Желание встретиться в 1990 году через 5 лет у участников встречи было большим и, мне думается, оно должно исполниться.

Отделение охраны при Хайбуллинском РОВД выражает глубокое соболезнование работнику охраны Х. Г. Мрясову по поводу кончины дочери

Конечно, прецедентная гибель на фронтах Великой Отечественной войны 1941—45 годов и разного рода болезни и случаи многих выпускников вырвали из жизни, о которых приходится только вспоминать.

Дорогой друг и коллега!

Время идет, и с каждым годом нас остается все меньше и меньше. На лицах появилось много морщин и складок, головы покрылись серебряной сединой, сердца стали биться слабее. При воспоминаниях глаза становятся влажными, появляется желание и стремление увидеть друг друга, чтобы поделиться мыслями.

Не упускай возможность еще раз встретиться. Ведь кто знает, что для некоторых из нас она может оказаться и последней.

Инициативная организационная группа по подготовке и проведению встречи идет вас 7 июля 1990 года на зиланскую землю.

А. ЮРИН,

председатель инициативной группы.

Отделение охраны при Хайбуллинском РОВД выражает глубокое соболезнование работнику охраны Х. Г. Мрясову по поводу кончины дочери

ВЕНЕРЫ

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.